
  
 

Leistungen und Preise: 

 Fahrt im modernen 3- oder 4-Sterne-Reisebus mit WC  Eintrittsgelder lt. Programm  
Fachliche Leitung und technische Reiseleitung ab/bis München sowie z.T. Führungen vor Ort 
 
 

Preis pro Person: 

Wessobrunn: 

ab/bis München  € 79,-  
 

Hallertau: 

ab/bis München  € 72,-  
 
 
Mindestteilnehmerzahl: 20 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reisen beträgt jeweils 20 Personen. Wird diese nicht 
erreicht, kann das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reisen absagen. 
 
Stornobedingungen (abweichend zu den AGBs): 
Bei Stornierung ab dem 30. Tag vor Abreise (21.04. bzw. 02.06.2025) fallen Stornierungskosten 
in Höhe von € 15,- pro Person an. 
 
Reisedokumente: Personalausweis oder Reisepass 
Diese Angaben beziehen sich auf die deutsche, österreichische und schweizerische 
Staatsbürgerschaft ohne Berücksichtigung persönlicher Umstände.  
Abhängig von der Situation im Zielgebiet können sich Einreise- und Gesundheits-
bestimmungen verändern. Aktuelle Angaben finden Sie unter 
www.pilgerreisen.de/teilnahmevoraussetzungen oder telefonisch unter Tel. 089 / 54 58 11-0.  
 
Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: Grundsätzlich aus unserer Sicht für 
Menschen mit eingeschränkter Mobilität eingeschränkt geeignet. 
Die Kennzeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 
 
Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes.  
 

 

 

2 Studienfahrten der Gesellschaft der Freunde des Botanischen 
Gartens München e.V. 
 

Wessobrunn: Mittwoch, 21.05.2025, 5DEU1002 
Hallertau: Mittwoch, 02.07.2025, 5DEU1001 
 
Fachliche Leitung: Dr. Ehrentraud Bayer  
 
 

 
 

   

Information, Beratung und Anmeldung:  

PEREGRINATIO 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811 76 
Telefax: 089-545811 69 
E-Mail: peregrinatio@pilgerreisen-ebmuc.de 
www.pilgerreisen-ebmuc.de 

 
 
www.pilgerreisen.de 

 
 

Bildnachweis: ©koenigsguetler.de; ©Paul_Ehrenreich; ©baysf; ©willyman;  

 

Wir bitten um frühzeitige 

Anmeldung 

Reiseveranstalter:  

Bayerisches Pilgerbüro  
Studienreisen GmbH 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
www.pilgerreisen.de 

 
 

Ihr Vorteil bei uns: 

keine Anzahlung erforderlich! 

Hopfenland Hallertau 



  
 

Programm: 

Treffpunkt um 8.15 Uhr vor dem Botanischen Institut (Menzinger Straße 67). Abfahrt 

um 8.30 Uhr. Zuerst fahren wir nach Au in der Hallertau. Dort erwartet uns die 

Gärtnerei „Die Königsgütler“ samt dazugehörigen Gärten. Wir besuchen ein 

Ensemble von „Traumgärten“, wo durch Reduktion auf das Wesentliche ein Stück 

Ursprünglichkeit gerettet wird. Zunächst erhalten wir eine ausführliche Einführung in 

die Philosophie der Gartenanlage. Danach bleibt viel Zeit, den Aufenthalt in den 

einzelnen Gärten zu genießen. Schließlich besuchen wir die Gärtnerei, wo Sie alles, 

was Sie für Ihren Garten benötigen, käuflich erwerben können. Danach fahren wir 

nach Wolnzach. Zunächst haben wir Zeit zum Mittagessen in einem Wirtshaus. 

Danach bekommen wir eine Führung durch das Deutsche Hopfenmuseum.  

Im Deutschen Hopfenmuseum erfahren Sie alles Wissenswerte zum Hopfen -  

von der Botanik bis zum Bierbrauen, vom Anbau bis zum Hopfenhandel,  

von der Geschichte bis zur Gegenwart. 

Zu guter Letzt machen wir uns auf eine Wanderung auf dem Hallertauer Lehrpfad. 

Auf 4 km geht es vorbei an Hopfengärten, Hecken und Feldern. Lehrtafeln 

informieren über Flora und Fauna. Wer nicht wandern möchte, kann in Wolnzach 

eine Kaffeepause machen. 

Schließlich fahren wir wieder nach München. Ankunft um ca. 18.00 Uhr.  

 

 
 Garten mit Felsen gestaltet 

 

Programm: 

Treffpunkt um 8.15 Uhr vor dem Botanischen Institut (Menzinger Straße 67). Abfahrt 

um 8.30 Uhr. Wir fahren nach Wessobrunn. Zunächst besuchen wir den 

Prälatentrakt des berühmten Klosters mit den großartigen Stuckaturen der 

Wessobrunner Schule. Auch das althochdeutsche Wessobrunner Gebet werden wir 

kennenlernen. Seit 2014 nutzt Martina Gebhardt die ehemaligen Klosterräume für 

ihr Naturkosmetik-Unternehmen. Der Klostergarten wurde mit Heilkräutern 

bepflanzt. Im Klosterladen bekommen wir eine Einführung in die Naturkosmetik und 

können diese käuflich erwerben. Danach machen wir einen kurzen Spaziergang zur 

uralten Tassilolinde. 

 

Schließlich geht es auf den Hohenpeißenberg. Beim Mittagessen im dortigen 

Restaurant genießen wir (bei Schönwetter) einen faszinierenden Ausblick auf die 

Bergwelt der Alpen. Nach dem Mittagessen geht es wieder hinab nach Paterzell.  

Dort erwartet uns ein Biologe, der uns ca. 2 Stunden durch den Paterzeller 

Eibenwald führen und die Flora und Fauna erklären wird.  

 

Gegen Abend fahren wir wieder nach Hause. Geplante Ankunft in München  

bis voraussichtlich 18.30 Uhr.  

 

 
 

Wessobrunn 
Studienfahrt am Mittwoch, dem 21.05.2025 
 
Das Kloster Wessobrunn soll im 8. Jahrhundert von Tassilo III. gegründet 

worden sein. Heute bietet uns der Besuch des ehemaligen Klosters sowohl 

beeindruckende Architektur als auch moderne Naturkosmetik-Erzeugung.  

Der Paterzeller Eibenwald ist eines der ältesten Naturschutzgebiete 

Deutschlands. Mit über 2000 älteren Eiben ist er einzigartig in Deutschland.   

 

Hallertau 
Studienfahrt am Mittwoch, dem 02.07.2025 
 
Unser Ziel ist die Hallertau. Den Vormittag verbringen wir in den 

Erlebnisgärten der Gärtnerei „Die Königsgütler“. Wer möchte, findet dort 

vieles, was er für seinen eigenen Garten erwerben kann. Schließlich geht es 

ins lehrreiche Deutsche Hopfenmuseum in Wolnzach. Eine Wanderung auf 

dem Hallertauer Lehrpfad rundet den Tag ab.  

 

Historisches Brunnenhaus Wessobrunn 

Im Paterzeller Eibenwald 



  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 


